

四川旅游市场 “五一”将迎来出游高峰

相关部门提示广大游客安全出行、理性消费、文明旅游

□本报记者 赵蝶

“五一”小长假即将来临，四川旅游市场又将迎来一轮出游高峰，为了让大家度过一个欢乐、愉快的假期，近日，四川省文化和旅游厅发布旅游温馨提示，提示广大游客安全出行、理性消费、文明旅游。

假日出游，安全第一。要增强安全防范意识，提前了解旅游目的地天气、卫生、交通、突发事件、社会治安等情况，选择适合自身的旅游产品，根据自己的身体状况量力而行，谨慎选择高风险高刺激性旅游项目。自驾游应提前检查车辆，严守交通法规，确保交通安全；出游前，建议为自己和家人购买一份旅游意外保险；旅游过程中，要时刻注意乘车安全、游览安全、饮食安全、住宿安全和人身财物安全。选择出

境旅游时，要关注出行目的地的安全提示，外交部、文化和旅游部会及时发布“海外安全提醒”等安全提醒分为三个等级，由低到高分别是“注意安全”“谨慎前往”以及“暂勿前往”，游客可登录“中国领事服务网”和“文化和旅游部网站”查询，也可以拨打12308领事保护热线和12301旅游服务热线查询。

提前规划，错峰出行。今年五一假期有4天时间，预测游客出行量有大幅度增加，出行时间也较为集中，建议城市自驾游者可以提前一天晚上出发，最后一天上午返程，有效避开入城客流最高峰。

都江堰—青城山、大熊猫繁育研究基地、西岭雪山、峨眉山、乐山大佛、黄龙景区、阆中古城旅游区、剑门关景区、海螺沟景区、光雾山景区、泸沽湖景区、兴文石海景区等重点景区，部分区域可能出现游客量过载、客流量密集，景区周边道路和主干道交通拥堵，出行前要通过网站、交通广播、微信等媒介了解关注旅游目的地的相关信息，提前规划好行程安排和出行线路，尽量避免前往客流高度聚集的地区，对人流集中所带来的等候和拥挤，要有心理准备，理性处理。

理性消费，合理维权。跟团游要选择有资质的旅行社报名，签订正式旅游合同，缴纳团费并索取发票。选择旅游产品要关注行程内容和食宿，交通标准，远离“不合理低价游”。游客在旅游途中发生旅游纠纷时，及时与导游、领队或组团社协调沟通，也可向当地公安、市场监管、

文化旅游等行政主管部门反映情况寻求解决，不宜采取拒绝登机、登船、登车等过激行为扩大事态或激化矛盾。如现场维权不便，应保存好证据，待回国后再寻求解决。旅游中牢记全国旅游监管服务热线“12301”，如遇困难可拨打寻求帮助。

文明旅游，爱护环境。旅游途中，要遵守旅游目的地的法律法规、社会公共秩序和社会公德，尊重当地的风俗习惯、文化传统和宗教信仰，尽量不影响当地人民的正常生活。出境旅游时，要特别注意自身言行，维护好国家形象。到自然景区、名胜古迹游览，切勿随意采摘、践踏植物，切勿在建筑物上乱涂、乱画，自觉抵制各种不文明旅游行为。

2019年中国山地自行车联赛 (罗江站)开赛

600余名选手参与速度竞技

□本报记者 李鹏飞 文/图



比赛现场

4月27日—28日，由中国自行车运动协会、四川省体育局、德阳市人民政府主办，德阳市体育局、德阳市罗江区人民政府承办，四川省自行车运动协会协办的2019年中国山地自行车联赛“四川通融建设杯”(罗江站)在德阳市罗江区白马关景区举行。记者获悉，中国山地自行车联赛是国家计划内最高级别比赛，代表了国内山地自行车比赛的最高竞技水平，本次罗江站为2019年中国山地自行车联赛第四站。

27日上午9时，开幕式后，比赛正式开始。伴随着开赛的发令声，参赛选手迅速出发，如离弦的箭在赛道上飞驰，他们经过弯道，翻越山地，路经树林，渡过涉水区，体验着速度与激情。上万名观众聚集白马关景区，或在赛场周围或通过大屏幕直播观赏比赛，数十万网民通过手机观赏比赛直播，享受着比赛带来的视觉冲击。观众的加油声、呐喊声回荡在白

马关景区。

据悉，本次赛事沿用了“相约古蜀道，再战白马关”品牌主题。比赛吸引了来自全国15个省市的共600余名选手齐聚罗江。赛事分为精英组男、女越野赛，公开组男、女越野赛，精英组团体赛，男女淘汰越野赛以及团体接力赛，所有比赛项目均在白马关景区山地自行车专业赛道进行。赛道路线涉及林道、S弯、木枕路、碎石、台阶、U型弯、持续下坡、持续上坡等，对选手而言是一个技术兼体能双重挑战的比赛场地。

为丰富赛事活动，组委会还在比赛期间举办了帐篷音乐节、山地自行车定向越野趣味赛、美丽乡村骑行活动以及“过关点将”健步走等一系列活动，让选手和游客在紧张的比赛之余有更好的体验感和参与度，同时感受罗江的乡村美景，实现以体育赛事进一步推动罗江乡村旅游的目的。

兵马俑“五一”将启动限流措施 参观需先在线上预约订票

记者近日从陕西省西安高速公路了解到，“五一”小长假期间，西安辖区高速公路车流量将会大幅增长。特别提醒广大市民游客：西安兵马俑景区将启动客流限流措施，如未在线上抢到票，应谨慎前往，减少道路拥堵。

西安交警高速大队分析了近3年“五一”期间连霍高速西临段及兵马俑专线段(前往兵马俑景区的高速

公路)的车流量数据，“五一”期间，平均每天车流量约为9.6万辆，其中前往兵马俑景区的车流量占到五成。

综合分析历史数据，2019年“五一”假期，连霍高速西临段及兵马俑专线段将会发生较为严重的拥堵情况。其中5月2日至5月4日，每天10时至16时，会有大量车流因兵马俑限流无法进入而滞留，拥堵最为严重。

陈昌奇

责任管理成5A景区 履行社会责任的最大短板

整体上看，5A景区的责任管理现状普遍较差，100家5A景区中，仅有两家景区公开发布了年度社会责任报告，没有一家景区设有专门的机构负责社会责任工作，仅少数景区的发展理念涉及责任元素。这是近日在京发布的《中国5A景区社会责任研究报告(2018)》给出的结论。该报告由中科院社科院、责任云研究院联合编制。

据介绍，目前中国有250多家5A景区，课题组综合考虑接待游客人次、旅游收入、社会知名度、评定时间等因素，选出综合影响力位居前100名的5A景区为研究对象。

报告指出，2018年5A景区社会责任不容乐观，指数平均得分仅为54.53分，整体“不及格”。其中，得分在70分以上的5A景区仅有3家，超过65%的5A景区得分集中在50分至59分，更有21家5A景区得分甚至不足50分。

根据报告，社会责任得分最高的景区呈现出开放、透明、可持续、具有传播力的特征。百强5A景区前10名中，杭州西湖、北京奥林匹克公园、南京市夫子庙均采取免费开放模式，故积极通过新媒体渠道提升自身传播力。

杜鑫

在绿道中抱着熊猫吃火锅 ——成都市新都区三河街道升级打造天府沸腾小镇

□本报记者 康立维 文/图



三河街道是成都的北大门，素有“北城会客厅”之美誉。“天府沸腾小镇”“锦门”“二台子”等旅游景点，其知名度与美誉度与日俱增，已然成为都市人近郊游的打卡地。

今年以来，三河街道党工委、办事处围绕新都区“百日擂台赛”任务分工和“一心四区”建设发展目标，结合锦城绿道建设，倾力打造天府沸腾小镇升级版，让“在绿道中抱着熊猫吃火锅”成为新都特有名片。

三河街道遵循“建设公园城市、体现生态价值，传承天府文化，发展绿色经济”的原则，坚持“政府主导、生态优先、企业投入、利益联接”，以规划中的沸腾小镇为主导，引导企业参与建设，充分发挥绿道服务民生的功能，结合城乡社区发展治理，推动基本公共服务设施沿绿道布设、向农村延伸，实现全域覆盖、均衡配置，加快建设城乡“15分钟生活服务圈”，提升了城市宜居度和乡村生活便利度。

三河街道在区级领导指导下打造“天府沸腾”特色小镇，营造消费场景，通过合理配置资源，引导社会资本参与生态项目和绿道建设，既为市民提供更多样化生活和消费供给，又通过经营性收入反哺生态运营和管理，实现了生态效益、社会效益、文化效益、经济效益的同步提升，确保了可持续发展。

2019年，天府沸腾小镇将紧密围绕4A级景区建设要求，以“文旅三河、宜居三河、生态三河”为抓手，高点规划，全域布局，将集中力量推进总投资12亿元的小镇核心项目沸腾里打造，入驻火锅博物馆、体验式商圈、创客空间等高端文旅消费项目，加速产城融合，全力打造国际化示范文旅小镇。目前，天府沸腾小镇8个项目已有6个项目建成并投入使用。

站在新起点，三河街道将坚持以群众需求为导向，深入推进“天府沸腾小镇”建设，创新激活市场、要素和主体，进一步加大基础设施和公共服务投入，让广大群众能看得到摸得着利益，全面提升群众福祉，让“在绿道中抱着熊猫吃火锅”成为新都最有名片。

成都秀丽东方 开启清凉夏天模式

□本报记者 赵蝶 文/图

夏天的成都秀丽东方生态文化景区绿意盎然，花团锦簇，仿佛和外面的炎热处于两个世界，连日来，每天吸引数万人前往赏花避暑。

属于夏天的清凉，对于成都人来说只需要一个地方，就能全盘体验，这就是秀丽东方。踏青、露营、赏花、赶场……这里，地处成都锦江区三圣乡，总占地1250亩，生态园林超过800亩，是成都人永久免费的后花园，同时也是成都最近的休闲娱乐胜地！在秀丽东方随便找个地方，铺上野餐垫搭上帐篷，就是一片私密的休闲小天地，舒适又怡人。虽艳阳高照，但只要一踏入这绿色的森林，瞬间就会让人神清气爽。在秀丽东方的绿荫里，吹吹风、洗洗肺，人生当如此美妙。

在秀丽东方，除了郁郁葱葱的参天大树、低矮茂密的灌木、松软平坦的草坪，甚至桃树、梅树、杏树等通通都已枝繁叶茂，满眼皆绿外，园区踱步前行之时，还能邂逅一片片野花的清新亮丽。美

得自然，美得让人神清气爽！园区内随处可见的黄金菊，更是明黄动人。

夏天的秀丽东方，不仅可以踏青露营，还依旧有花可赏。园区杜鹃花盛开，一丛从错落绽放，非常壮观。现在，园区内的蔷薇和月季花也已经进入盛花期，好一幅生机勃勃的景象。从一号草坪一直到祖母花园，一路都可以看到它们娇艳的身影，让本只有一片绿意的初夏顿时文艺了几分，吸引了众多游客。它们的花期可从4月持续到5月底。漫步其间，一片片“花海”在绿叶的映衬下，显得格外生机灵动，随风而至的阵阵花香沁人心脾，让人陶醉！

在秀丽东方这么美的环境下，总有一种不一样的心情，让人愉悦，让人开心。游玩过后，还可以在幸福场拍相片、品美味，挑选你喜爱的各种农产品，将实惠的菜品带回家。

还等什么？五一长假，让我们赶紧带上家人朋友去秀丽东方，开启清凉夏天模式。



秀丽东方一角

西藏去年3.2万人 得益于旅游产业脱贫

记者从近日召开的西藏全区旅游工作会议上获悉，西藏去年农牧民旅游从业人员达到7万人，旅游产业带动了3.2万贫困人口脱贫。

2018年，西藏乡村旅游点超过200个，乡村旅游接待935万人次，收入达12亿元。

西藏自治区旅游发展厅党组书记黄永清说，各地市已涌现出一批家庭旅馆，吸收农牧民群众参与旅游就业的能力与日俱增。林芝市将乡村旅游纳入产业发展重点，纳入统计范围的570家家庭旅馆年均收入超过10万元，部分家庭旅馆收入在30万元以上。

以上。

得益于“冬游西藏”等活动的持续开展，西藏实现了冬季旅游从破冰解冻到拔锚启航的跨越。2018年，西藏累计接待游客3368.7万人次，同比增长31.5%，实现旅游收入490.1亿元，同比增长29.2%，西藏旅游业在推动区域经济社会发展、推进旅游富民和促进民族团结等方面的作用日益明显。

黄永清表示，西藏2019年旅游扶贫将完成10万多农牧民直接和间接转移就业，实现农牧民增收6亿多元。

刘洪明